
Социологический бюллетень

Фонд Общественное Мнение

ДОМИНАНТЫ.
ПОЛЕ МНЕНИЙ

№ 04
2 феваля 2012 года

© Фонд Общественное Мнение, 2012
www.fom.ru

К л ю ч е в ы е  и н д и к а т о р ы 
о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

3 Президентские выборы 2012 г.
Электоральные рейтинги
Выборы президента Российской Федерации. 

Электоральные расчеты
Парные голосования
Отношение к политикам
Информация о кандидатах в СМИ
Конкуренция на выборах
Участие в выборах
В. Путин: рейтинг доверия
Отношение к наблюдателям на выборах

18 Политические индикаторы
Д. Медведев: рейтинг доверия
Рейтинги партий
Отношение к политическим партиям
Доверие партии «Единая Россия»

23 Уровень протестных настроений

А к т у а л ь н ы е  т е м ы 
 о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

27 Разговоры о В. Путине

29 В. Путин и телезрители

32 Отношение к В. Жириновскому

35 Отношение к Г. Зюганову

38 Перемены после выборов





ДОМИНАНТЫ  ||  № 04  ||  02.02.2012  ||  © Фонд Общественное Мнение

3

Президентские выборы 2012 г.
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

За кого бы Вы проголосовали на выборах президента России, если бы в них участвовали перечисленные 
кандидаты?* (Карточка. Один ответ.)

*	 До 25 сентября 2011 г. включительно вопрос задавался в следующей формулировке: «А если бы в этих выборах не принимал участия Д. Медведев, то как, 
за кого из политиков Вы бы проголосовали?»

Президентские выборы 2012 г.
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                      46    
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Андреевич  
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Владимир  
Вольфович  
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Михаил
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Алексеевич
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испортил(-а) бы 
бюллетень

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1
    1
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затрудняюсь 
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Скажите, пожалуйста, Вы в принципе допускаете или исключаете для себя возможность 
на президентских выборах в марте 2012 года проголосовать за следующего политика?

данные в % от всех опрошенных

допускаюисключаю

Электоральные рейтинги: допускаю/исключаю

Опрос  29 января  2011 было  в 03_2012

Скажите, пожалуйста, Вы в принципе допускаете или исключаете для себя возможность на 
президентских выборах в марте 2012 года проголосовать за следующего политика?
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Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Выборы президента Российской Федерации. 
Электоральные расчеты
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

На графике приводятся результаты опросов по месту жительства респондентов и электоральные расчеты. В электоральных 
расчетах учитывается распределение ответов на ряд вопросов, касающихся политических предпочтений избирателей, а также 
вероятности их участия в выборах.

Результаты опросов приводятся в процентах от общего числа респондентов.

В графе «явка» указана суммарная доля выразивших намерение участвовать в выборах, в скобках приводится доля ответов 
«совершенно точно приму участие в выборах».

Электоральные расчеты приводятся от числа тех, кто, согласно принятой модели расчетов (а не декларациям респонден-
тов), придет на избирательные участки.

09–23 января 2012 г.* 
опрос / расчет

21–22 января 2012 г.** 
опрос / расчет

28–29 января 2012 г.** 
опрос / расчет

Явка 81 (49) 60,4 82 (49) 58,5 82 (48) 58,7

*	 Ежеквартальный опрос «ГеоРейтинг», 2200 населенных пунктов, 79 субъектов РФ, 56 900 респондентов.
**	 Еженедельные опросы «ФОМнибус», 103 населенных пункта,43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

расчетопрос

Опрос 28-29 января 2012

Скажите, пожалуйста, к кому из перечисленных политиков Вы относитесь положительно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Выборы Президента Российской Федерации.
Электоральные расчеты
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Парные голосования 
Опрос  28-29 января  2012

Если бы Вам сегодня пришлось выбирать президента из двух политиков, один из которых В. 
Путин, то за кого бы Вы проголосовали…

 за В. Путина или за Г. Зюганова?

 за В. Путина или за С. Миронова?

за В. Путина или за В. Жириновского?
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Если бы Вам сегодня пришлось выбирать президента из двух политиков, один из которых В. Путин, 
то за кого бы Вы проголосовали…

данные в % от всех опрошенных

Парные голосования 
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

 …за В. Путина или за В. Жириновского?

 …за В. Путина или за Г. Зюганова?

 …за В. Путина или за С. Миронова?
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Если бы Вам сегодня пришлось выбирать президента из двух политиков, один из которых В. Путин, 
то за кого бы Вы проголосовали…

Сегментация населения по отношению к В. Путину

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

 …за В. Путина или за М. Прохорова?

 …за В. Путина или за Г. Явлинского?

 Ядра электоратов В. Путина
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*	 Ядро электората В. Путина образуют респонденты, выбравшие В. Путина во всех пяти парах.
**	 Периферию электората В. Путина образуют респонденты, выбравшие В. Путина в одной, двух, трех или четырех парах.
***	 Группу «не выбирающие В. Путина» образуют респонденты, ни разу не выбравшие В. Путина во всех пяти парах.
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Значения аффинити-индекса в ключевых группах населения
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Аффинити-индекс вычисляется как отношение уровня предпочтения политика в группе к уровню его предпочтения среди 
всех опрошенных, умноженное на 100. Например, для В. Путина уровень предпочтения в группе «студенты» – 49% (49,3), 
а среди всех опрошенных – 47%. Значение аффинити-индекса в этом случае составит: (49,3/47) * 100 = 105. 

Аффинити-индекс показывает, насколько больше / меньше уровень предпочтения политика в группе по сравнению с на-
селением в целом.

Значения аффинити-индекса в ключевых группах населения

Ядро электората В. Путина

Периферия электората В. Путина

Не выбирающие В. Путина

данные в пунктах
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данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, к кому из перечисленных политиков Вы относитесь положительно / 
отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политикам
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

положительноотрицательно

Отношение к политикам
Опрос  28-29 января  2012 как в 03_2012

Скажите, пожалуйста, к кому из перечисленных политиков Вы относитесь положительно? 
(Карточка, любое число ответов.)

А к кому из перечисленных политиков Вы относитесь отрицательно? (Карточка, любое 
число ответов.)
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В. Путин

Г. Зюганов

В. Жириновский

С. Миронов

М. Прохоров

Г. Явлинский

ни к одному из перечисленных

затрудняюсь ответить
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данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, информация о ком из перечисленных кандидатов в президенты встречалась 
Вам по телевидению, радио, в газетах или журналах за последнюю неделю? (Карточка, любое число 
ответов.)

Информация о кандидатах в СМИ
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Информация о кандидатах в СМИ
Опрос  28-29 января  2012

Скажите, пожалуйста, информация о ком из перечисленных кандидатов в президенты 
встречалась Вам по телевидению, радио, в газетах или журналах за последнюю неделю? 

(Карточка , любое  число  ответов .)

данные в % от всех опрошенных
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0 20 40 60 80 100

В. Путин

В. Жириновский

Г. Зюганов

М. Прохоров

С. Миронов

Г. Явлинский

ни о ком из перечисленных

затрудняюсь ответить

1
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Конкуренция на выборах
Опрос  28-29 января  2012

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах будет серьёзная 

конкуренция

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах не будет серьёзной 

конкуренции

Как Вы думаете, отсутствие серьёзной конкуренции на предстоящих президентских выборах - 
это хорошо или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто полагает, что на 
предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция, - 54% респондентов.)

Как Вы полагаете, на предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция или 
серьёзной конкуренции не будет?
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хорошо плохо затрудняюсь ответить
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Конкуренция на выборах
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах будет серьёзная 
конкуренция

Кто чаще полагает, что на предстоящих
президентских выборах не будет серьёзной 
конкуренции

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 46% население в целом – 44%

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы полагаете, на предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция или 
серьёзной конкуренции не будет?

Как Вы думаете, отсутствие серьёзной конкуренции на предстоящих президентских выборах – это 
хорошо или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто полагает, что на предстоящих 
президентских выборах будет серьёзная конкуренция, – 54% респондентов.)

Конкуренция на выборах
Опрос  28-29 января  2012

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах будет серьёзная 

конкуренция

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах не будет серьёзной 

конкуренции

Как Вы думаете, отсутствие серьёзной конкуренции на предстоящих президентских выборах - 
это хорошо или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто полагает, что на 
предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция, - 54% респондентов.)

Как Вы полагаете, на предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция или 
серьёзной конкуренции не будет?
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будет не будет затрудняюсь ответить

хорошо плохо затрудняюсь ответить

Конкуренция на выборах
Опрос  28-29 января  2012

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах будет серьёзная 

конкуренция

Кто чаще полагает, что на предстоящих 
президентских выборах не будет серьёзной 

конкуренции

Как Вы думаете, отсутствие серьёзной конкуренции на предстоящих президентских выборах - 
это хорошо или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто полагает, что на 
предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция, - 54% респондентов.)

Как Вы полагаете, на предстоящих президентских выборах будет серьёзная конкуренция или 
серьёзной конкуренции не будет?
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Почему Вы думаете, что отсутствие серьёзной конкуренции на предстоящих  
президентских выборах – это хорошо / плохо для страны? (Открытый вопрос.)

плохо 
(Задавался тем, кто считает, что отсутствие 
серьёзной конкуренции на предстоящих  
президентских выборах – это плохо  
для страны, – 27% респондентов.)

хорошо 
(Задавался тем, кто считает, что отсутствие

серьёзной конкуренции на предстоящих  
президентских выборах – это хорошо  

для страны, – 8% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Нет достойных кандидатов, 
кроме В. Путина, народ 
ему доверяет

2

«Меньше конкурентов, значит больше 
доверия от народа»; «значит, полно-
стью доверяют Путину и Медведеву, 
у них нет конкуренции»; «нет достой-
ных, кроме Путина»; «все за Путина»; 
«почти все за Путина». 

Нужна стабильность 1
«Есть определенная устойчивость 
политической и экономической жизни 
государства, не стоит их менять»; «это 
значит, в стране будет идти та же по-
литика – стабильность без каких-либо 
встрясок»; «стабильность. Не надо по-
трясений»; «нам нужна стабильность»; 
«сейчас не надо менять лошадей 
на переправе». 

От конкуренции  
на выборах только  
раздоры, беспорядки

1

«Конкуренция ведет только к раздору 
власти и народа»; «будет меньше 
грязи и причин для беспорядков 
в стране»; «меньше будет беспоряд-
ков, митингов». 

Результат выборов  
известен заранее 1

«Страна знает, кто победит на выбо-
рах»; «уже выбраны»; «какая конку-
ренция? Путина изберут, да и всё»; 
«а чтобы всё было ясно с начала». 

Другое 1
«Лишняя конкуренция – лишние 
расходы получаются»; «выборы 
пройдут в первый тур, меньше денег 
уйдет на выборы»; «не будет второго 
тура выборов»; «“Единая Россия”, 
большинство, всё сделает, чтобы был 
Путин»; «люди привыкли и знают, что 
хорошего ничего не будет, кого бы 
ни выбрали». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 2

данные в % от всех опрошенных

В политике должны быть борьба, соперничество,  
это отвечает интересам страны 6

«Конкуренция, борьба в политике должна быть для уравновешивания 
обстановки в стране»; «нужно движение вперед. Без конкуренции оно 
отсутствует»; «отсутствие процесса в политической жизни страны»; «се-
рьезная конкуренция должна подталкивать нашу власть, заставлять ее 
работать»; «конкуренция – это значит есть рост, это нормально»; «если 
нет сильной оппозиции, то правящая партия не развивается»; «в борь-
бе рождается истина, а у нас борьбы нет, значит и нет истины». 

Нужно, чтобы у В. Путина были достойные конкуренты 5
«Должен быть равнозначный выбор»; «должен быть не один достойный 
человек»; «нет молодежи в политике»; «если бы действительно были 
видные люди, а то кроме Путина некого выбирать»; «не вижу, кем 
можно заменить Путина, – нет достойных». 

Возникает единовластие, монополия на власть 3
«Единовластие, самодержавие тогда образуется»; «монополия власти. 
Всё для себя. Как хотят, так и делают»; «возвращается прежний тотали-
тарный режим»; «это псевдодемократия – назначенцы правят страной, 
один человек узурпировал власть и не хочет отдавать»; «Медведев 
и Путин – как короли,  противостоять им не может никто»; «вся власть 
у Путина, а он не хочет делиться властью ни с кем». 

Народ лишается возможности выбора 3
«Это безальтернативность»; «сужает рамки изъявления народом своего 
мнения»; «выбора нет у народа». 

Результат выборов известен заранее 3
«Неприятна предсказуемость этих выборов»; «можно и не ходить на 
выборы, и так всё ясно»; «всё заранее сделано – есть кандидатура, ее 
и выберут»; «зачем идти на выборы, если и так понятно, что Путин по-
бедит?»; «заранее люди знают, кто президент, а выборы – это отмазка, 
пыль в глаза». 

Всё решено без нас 2
«Народ роли не играет»; «потому что всё уже выбрано»; «всё за нас 
решили, так, как им надо»; «уже всё поделено и решено»; «всё уже 
выбрали до нас – такое ощущение». 

Нет надежды на изменения к лучшему 1
«Здоровая конкуренция – это стимул для активной деятельности 
в пользу народа»; «опять будет коррупция»; «люди выборами не смогут 
изменить жизнь в стране». 

Другое 2
«Надо, чтоб честно было, по Конституции»; «на выборах идет подтасов-
ка фактов»; «всё куплено»; «будут править воры»; «нам выборы всегда 
плохо». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3



ДОМИНАНТЫ  ||  № 04  ||  02.02.2012  ||  © Фонд Общественное Мнение

13Президентские выборы 2012 г.

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

данные в % от всех опрошенных
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Скажите, пожалуйста, Вы примете или не примете участие в президентских выборах 4 марта 
2012 года? (Карточка, один ответ.)

Участие в выборах
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.Участие в выборах

Опрос  28-29 января  2012 было  в 3_2012
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенныхЗа последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

население в целом
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данные в пунктах

Индекс доверия В. Путину

данные в пунктах

Индексы  доверия  первым  лицам
Индекс доверия Д. Медведеву
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Балансовый индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Президентские выборы 2012 г.
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Как Вам кажется, наблюдателям чаще удаётся или не удаётся помешать подтасовкам, 
фальсификациям на выборах?

Если бы Ваши близкие, друзья, знакомые спросили Вашего совета, то Вы бы посоветовали или 
не посоветовали им стать наблюдателями на выборах?

Отношение к наблюдателям на выборах
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от групп

данные в % от групп

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, 
демонстрации противников нынешней власти  

и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите?

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, 
демонстрации противников нынешней власти  

и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите?

пойду на митинг,
демонстрацию
против власти 

(8% респондентов)

пойду на митинг,
демонстрацию
против власти 

(8% респондентов)

не поддержу 
ни противников, 
ни сторонников

нынешней власти 
(58% респондентов)

не поддержу 
ни противников, 
ни сторонников

нынешней власти 
(58% респондентов)

буду высказываться
против власти, 
но на митинг 

не пойду 
(10% респондентов)

буду высказываться
против власти, 
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в поддержку власти,

но на митинг 
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буду высказываться
в поддержку власти,

но на митинг 
не пойду 

(10% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Отношение к наблюдателям на выборах

Опрос 28-29 января 2012

население в целом

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, 
демонстрации противников нынешней власти и её сторонников,  

то как Вы, скорее всего, поступите?
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Как Вам кажется, наблюдателям чаще удаётся или не удаётся помешать подтасовкам, 
фальсификациям на выборах?

Если бы Ваши близкие, друзья, знакомые спросили вашего совета, то Вы бы посоветовали или 
не посоветовали им стать наблюдателями на выборах?
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Кто чаще хотел бы стать наблюдателем на 
выборах

Кто чаще не хотел бы стать наблюдателем на 
выборах

население в целом

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, 
демонстрации противников нынешней власти и её сторонников,  

то как Вы, скорее всего, поступите?
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Политические индикаторы

Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  28-29 января  2012

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)
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Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Балансовый индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

Индекс доверия В. Путину

данные в пунктах

Индексы  доверия  первым  лицам
Индекс доверия Д. Медведеву
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии

население в целом

Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как,  за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**

Политические индикаторы
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Политические индикаторы

Отношение к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политическим партиям 
Опрос  28-29 января  2012  как  в  48
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ых

данные в % от всех опрошенных

положительно/отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
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данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? (Карточка, один 
ответ.)

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Доверие  партии  " Единая  Россия "

Опрос  28-29 января  2012

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, 
один ответ.)
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 28-29 января 2012

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

без  групп ,

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?** (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 34% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 42% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 34% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать в акциях протеста?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?
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Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?

Вы испытываете или не испытываете готовность участвовать  в акциях протеста?
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31% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 48% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 34% респондентов.)

31% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

опрошенные  полагают , что  в  среднем  48% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 34% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

31 48
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Уровень протестных настроений

Балансовый индекс протестных настроений
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание позитивных 
оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при ответе «50%» в вопросе 
№3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Балансовый индекс протестных настроений строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / «испыты-
ваю» / «приму участие», приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / «не приму участия», 
а также тем, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 0 баллов.
Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый балансовый индекс протестных настроений получается сложением индексов всех вопросов и 

делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете или не примете в них участие?
данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Уровень протестных настроений

Если бы в ближайшее время там, где Вы живёте, состоялись митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступили бы? (Карточка, один ответ.) 

В  закрытые :
Протесты : как бы вы поступили ?
Если бы в ближайшее время там, где Вы живёте, состоялись митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступили 
бы? (Карточка, один ответ.)

39

44
46

49 48 48 47 48
50

55
56

55 55
56 55

58

17
15 14 14 13 14 13 13

9
11

9

14

10 11 11 10

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

ию
нь

 2
01

1

ию
ль

 2
01

1

ав
гу

ст
 2

01
1

се
нт

яб
рь

 2
01

1

ок
тя

бр
ь 

20
11

но
яб

рь
 2

01
1

11
 д

ек
аб

ря
 2

01
1

18
 д

ек
аб

ря
 2

01
1

25
 д

ек
аб

ря
 2

01
1

15
 я

нв
ар

я 
20

12

22
 я

нв
ар

я 
20

12

29
 я

нв
ар

я 
20

12

8

86 7 6 5 6 5 6 6 7 7 8 8 9 8 8

2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 3 3 3 2

13
9 10 8

16
12 11 11 12 12 13 11

9 10 9 10
86 7 6 5 6 5 6 6 7 7 8 8 9 8 8

2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 2 3 3 3 2

13
9 10 8

16
12 11 11 12 12 13 11

9 10 9 10

не поддержу ни противников, ни сторонников нынешней власти

пойду на митинг, демонстрацию против  власти

буду высказываться против власти, но на митинг не пойду 

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду 

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку  власти
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Разговоры о В. Путине
Опрос

28-29 
января

2012
Скажите, пожалуйста, приходилось ли Вам за последнюю неделю слышать разговоры о В. 

Путине, о его действиях и высказываниях? И если да, то часто или редко?

Кому чаще приходилось слышать разговоры о В. 
Путине

Кому чаще не приходилось слышать 
разговоры о В. Путине

данные в % от всех опрошенных
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Разговоры о В. Путине
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28-29 
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2012
Скажите, пожалуйста, приходилось ли Вам за последнюю неделю слышать разговоры о В. 

Путине, о его действиях и высказываниях? И если да, то часто или редко?
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Кому чаще встречались отрицательные 
оценки в разговорах людей о В. Путине

А какие оценки в разговорах людей о В. Путине встречались Вам чаще - положительные, 
отрицательные или нейтральные? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось за 

последнюю неделю слышать разговоры о В. Путине, - 63% респондентов.)

Кому чаще встречались положительные оценки 
в разговорах людей о В. Путине
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Кому чаще встречались отрицательные 
оценки в разговорах людей о В. Путине

А какие оценки в разговорах людей о В. Путине встречались Вам чаще - положительные, 
отрицательные или нейтральные? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось за 

последнюю неделю слышать разговоры о В. Путине, - 63% респондентов.)
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Разговоры о В. Путине

А какие оценки в разговорах людей о В. Путине встречались Вам чаще – положительные, 
отрицательные или нейтральные? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось 
за последнюю неделю слышать разговоры о В. Путине, – 63% респондентов.) 
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Кому чаще встречались в разговорах
положительные оценки В. Путина

Кому чаще встречались в разговорах 
отрицательные оценки В. Путина
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отрицательные или нейтральные? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кому не приходилось за 

последнюю неделю слышать разговоры о В. Путине, - 63% респондентов.)
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В. Путин и телезрители

За последнюю неделю Вы видели или не видели  В. Путина в телевизионных новостях и информа
ционных программах? И если видели, то часто или редко? (Вопрос задавался всем, кроме тех, 
кто не смотрел новости и информационные программы по телевизору за последнюю неделю, – 
72% респондентов.)

За последнюю неделю Вы смотрели или не смотрели новости и информационные программы 
по телевизору? И если смотрели, то часто или редко?

По Вашему мнению, за последнюю неделю В. Путин появлялся в телевизионных новостях 
и информационных программах слишком часто, слишком редко или столько, сколько 
нужно? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не видел В. Путина в телевизионных новостях 
и информационных программах за последнюю неделю, – 89% от аудитории теленовостей 
и информационных программ.)

данные в % от аудитории теленовостей и информационных программ

данные в % от всех опрошенных
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В. Путин и телезрители
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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За последнюю неделю Вы видели или не видели  В. Путина в телевизионных новостях и 
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информационных программах слишком часто, слишком редко или столько, сколько нужно? 

(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не видел В. Путина в телевизионных новостях и 
информационных программах за последнюю неделю, - 85% респондентов.)
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В. Путин и телезрители
Опрос  28-29 января  2012 было  в  25 2011 но  с  медведевым

За последнюю неделю Вы видели или не видели  В. Путина в телевизионных новостях и 
информационных программах? И если видели, то часто или редко?

По Вашему мнению, за последнюю неделю В. Путин  появлялся в телевизионных новостях  и 
информационных программах слишком часто, слишком редко или столько, сколько нужно? 

(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не видел В. Путина в телевизионных новостях и 
информационных программах за последнюю неделю, - 85% респондентов.)
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А что из того, что говорил В. Путин в телевизионных новостях и информационных 
программах за последнюю неделю, Вам понравилось / не понравилось?  

(Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто не видел В. Путина  
в телевизионных новостях и информационных программах за последнюю неделю, – 

89% от аудитории теленовостей и информационных программ.)

не понравилось понравилось

данные в % от аудитории теленовостей 
 и информационных программ

Увеличение зарплат, пенсий, пособий 9
«Обещания улучшения жизненного уровня населения»; «о повышении 
зарплаты населению»; «у военнослужащих повысится уровень жизни»; 
«увеличение зарплаты военнослужащим, молодым матерям и пенсио-
нерам»; «повышение пенсии военным пенсионерам, врачам, учителям, 
работникам садика»; «обещал студентам стипендии повысить». 
Встречи и поездки В. Путина 5
«Встречи с ветеранами»; «встреча со студентами и корреспондентами»; 
«в Кузбассе встреча с народом»; «встреча с семьями погибших гор-
няков. Встреча со студентами в Тамбове»; «встреча Путина со студен-
тами – открытый разговор»; «Путин на встрече в Санкт-Петербурге 
обещал сохранять музеи, исторические памятники». 
Национальный вопрос, проблема мигрантов 5
«О национальном вопросе, который очень важен для нашей страны»; 
«о межнациональных конфликтах в стране»; «за то, чтобы люди жили 
между собой мирно, против межнациональной вражды»; «выступление 
Путина о межнациональных отношениях, конфликтах»; «об отношении 
к иммигрантам и их пребыванию у нас в России»; «будут следить за ми-
грантами, запрещать въезд»; «ужесточить время пребывания мигран-
тов»; «ужесточить наказание за нарушение миграционного закона». 
Решение социальных проблем, забота о конкретных 
категориях граждан, о людях в целом 4

«Он думает обо всех жителях, об улучшении жизни»; «что на социаль-
ные вопросы делает упор»; «жилищные вопросы»; «забота о военных»; 
«о молодежи, о пенсионерах, о военных»; «забота о студентах». 

данные в % от аудитории теленовостей 
и информационных программ

Много слов – мало дела,  
показуха, всё не нравится 10

«Много говорит того, что на местах не со-
ответствует тому, что происходит»; «много 
обещаний сказочных... Получается, у всех 
всё плохо, а у нас всё хорошо»; «что мы 
якобы хорошо живем, а на самом деле 
нет»; «не понравилось всё выступление»; 
«да одна вода»; «фальшивость надоела». 

Низкие зарплаты, пенсии, 
несправедливое увеличение 
зарплат и пенсий

2

«Маленькие зарплаты у врачей, учителей»; 
«ничего не было сказано о повышении 
зарплаты преподавателям»; «разделил 
пенсионеров на обычных и военных – у них 
очень большая пенсия»; «мне не нравится 
то, что Путин разжигает неприязнь между 
людьми. Теперь полицейский получает 
115 тысяч, а другие завидуют. Зачем так 
делать?»; «не надо было повышать пенсию 
военных – получилась слишком большая 
разница с гражданской пенсией»; «вот это 
меня и возмутило – кто не работал, тому 
на 14%». 

Чего было больше в том, что говорил В. Путин в телевизионных новостях и информационных 
программах за последнюю неделю, – того, что Вам понравилось, не понравилось, или 
того, что оставило Вас равнодушным? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не видел 
В. Путина в телевизионных новостях и информационных программах за последнюю неделю, – 
89% от аудитории теленовостей и информационных программ.)

данные в % от аудитории теленовостей и информационных программ

Чего было больше в том, что говорил  В. Путина  в телевизионных новостях и информационных 
программах  за последнюю неделю, - того, что Вам понравилось,  не понравилось, или того, что 

оставило Вас равнодушным? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не видел В. Путина в 
телевизионных новостях и информационных программах за последнюю неделю, -  85% 

респондентов.)

Что из того, что говорил В. Путин в телевизионных новостях и информационных программах 

А что из того, что говорил В. Путин в телевизионных новостях и информационных программах 
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В. Путин и телезрители

данные в % от всех опрошенных

Экономические вопросы 3

«Надо развивать свою экономику»; «о борьбе с кризисом в России»; 
«не будет инфляции»; «чтобы подымать промышленность, создавать 
рабочие места»; «обещает много – поддержку сельскому хозяйству»; 
«отечественный автопром, поддержка валют». 

Планы на будущее развитие страны 3

«Об улучшении будущего»; «четкая позиция по развитию России»; 
«надо восстанавливать страну»; «новая реформа о развитии страны»; 
«что всё будет хорошо, Россия развивается». 

Личные качества В. Путина 3

«Корректно себя ведет»; «умение держаться в разговоре спокойно, 
уравновешенно»; «он всё говорит точно, справедливо, правильно»; 
«точность»; «откровенность». 

Наведение порядка в стране, борьба с коррупцией 2

«Все равны перед законом и должны нести ответственность за по-
ступки свои»; «правильно говорил про коррупцию»; «попытки борьбы 
с коррупцией».  

Решение проблем ЖКХ 1

«Вопросы о жилищно-коммунальном хозяйстве»; «про ЖКХ, тарифы»; 
«намечаемые планы – снижение тарифов ЖКХ»; «решение вопросов 
ЖКХ – на местах оплата должна быть соответственно предоставленным 
услугам». 

Кадровая политика, контроль за подчиненными 1

«Ездит по стране, проверяет работу своих подчиненных, делает выво-
ды»; «высказывал свое мнение о работе своего правительства, об успе-
хах и недостатках»; «мне нравится, как устраивает разбор полетов 
всем»; «каждый чиновник должен отвечать за свою работу»; «о том, 
что если губернаторы не хотят работать, пусть уходят». 

Всё нравится 7

«Все его выступления неплохие»; «что говорит, всё нравится»; «перед 
выборами всё хорошо говорит»; «мне вообще всё нравится, что он 
говорит»; «очень нравится. Как отец родной. Очень уважаем его»; «всё 
по существу. Конкретно не отложилось ничего». 

Другое 3

«Вопросы по поднятию престижа государства»; «итоги о проделанной 
работе»; «подъем престижа армии»; «сказал, мы недоработали, но до-
работаем»; «то, что надо в народ выходить, общаться»; «о предстоящих 
выборах президента»; «подготовка к выборам, оборудование избира-
тельных участков видеокамерами»; «вернут выборы губернаторов»; 
«реакция на акции протеста на Болотной площади»; «что он помог 
мужчине, что из пожара вытащил детей, и он ужинал с ним». 

Нет такого 8

«Значимого для меня ничего не сказал»; «говорит хорошо, а дел нет»; 
«практически ничего»; «ничего не понравилось»; «ничего. Всё одна 
болтовня»; «“слова... одни слова”, не верю». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 40

данные в % от всех опрошенных

Экономические вопросы 1

«Экономика слабая, а он говорит: всё 
хорошо»; «большой упор делается на 
использование сырьевых ресурсов, но они 
же не бесконечны»; «всё основано на при-
родных ресурсах, а развития производства 
нет»; «не затрагивался вопрос о сельском 
хозяйстве»; «о поднятии цен на бензин в 
марте». 

Социальная политика 1

«Мало за людей простых беспокоится»; 
«для нас, работяг, ничего не говорит, 
только о полиции и военных»; «думает 
о военных, а на гражданских наплевать»; 
«всё о миллиардерах, а в детских домах 
детям есть нечего»; «ничего не говорит 
того, что нужно людям». 

Проблема мигрантов 1

«О миграционной политике»; «много 
внимания мигрантам. Вот они нужны-то 
больно»; «люди боятся выходить на улицу 
из-за гастарбайтеров». 

Личные качества В. Путина 1

«В политике мало опыта у Путина»; 
«слишком жестко навязывает свое мне-
ние»; «неубедителен в беседе с народом»; 
«зарабатывает дешевый авторитет»; «ма-
неры, жесты, поведение»; «наигранность»; 
«зековские высказывания. “Бандерлоги”. 
Что это за слово?». 

Другое 3

«У Путина уже началась предвыборная 
кампания – слишком много времени 
видим его на экране»; «мало внимания 
внешней политике»; «нет конкрети-
ки, отказ от дебатов»; «оправдывание 
бездействия принципом “не забегать 
вперед”»; «коррупция не уменьшается»; 
«ушел от вопроса по отставке министра 
образования, здравоохранения»; «как он 
относился к Ходорковскому»; «он тоже 
олигарх»; «считает, что он уже пре-
зидент»; «пил пиво на Первом канале 
с людьми»; «к нам приезжал. Отврати-
тельная поездка – согнали всех, чтоб ему 
признались в любви». 

Нет такого 13

«Не заметил такого»; «ничего такого 
не наблюдал»; «всё говорит хорошо»; 
«всё нравится, сам нравится»; «в Путине 
нравится всё. Он всегда прав». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 58
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Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Владимиру Жириновскому – хорошо, плохо или 
безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Владимиру Жириновскому улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто ничего не знает о В. Жириновском, – 
99,6% респондентов.)

Какое отношение к Владимиру Жириновскому чаще встречается среди Ваших знакомых, друзей, 
родственников – положительное или отрицательное? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 
ничего не знает о В. Жириновском, – 99,6% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Отношение к В. Жириновскому
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к В. Жириновскому
Опрос

28-29 
января

2012Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Владимиру Жириновскому - хорошо, плохо или 
безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Владимиру Жириновскому улучшилось, ухудшилось 
или не изменилось? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о В . Жириновском , - 99,6% 

респондентов .)

Какое отношение к Владимиру Жириновскому чаще встречается среди Ваших знакомых, 
друзей, родственников - положительное или отрицательное? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , 

что они ничего не знают  о В . Жириновском , - 99,6% респондентов .)
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или не изменилось? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о В . Жириновском , - 99,6% 

респондентов .)

Какое отношение к Владимиру Жириновскому чаще встречается среди Ваших знакомых, 
друзей, родственников - положительное или отрицательное? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , 

что они ничего не знают  о В . Жириновском , - 99,6% респондентов .)

39 38 38 39 3939

0
10
20
30
40
50

10
 с

ен
тя

бр
я

20
00

25
 д

ек
аб

ря
20

05

18
 ф

ев
ра

ля
20

07

10
 ф

ев
ра

ля
20

08

23
 о

кт
яб

ря
20

11

29
 я

нв
ар

я
20

12

безразлично плохо хорошо я не знаю, кто это

78

10 7 4
0

20

40

60

80

не изменилось ухудшилось улучшилось затрудняюсь ответить

20

45

10

22 2029 28
22 20

31
22 24

0

20

40

60

безразличное отрицательное положительное затрудняюсь ответить

1

10 сентября 2000 10 февраля 2008 29 января 2012

32

21 18

30

21

37 33 34 37

25

2 2 1 2 1 0

18
23

32

21 18

30

21

37 33 34 37

25

2 2 1 2 1 0

18
23

Отношение к В. Жириновскому



ДОМИНАНТЫ  ||  № 04  ||  02.02.2012  ||  © Фонд Общественное Мнение

33Отношение к В. Жириновскому

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Почему Вы считаете, что для России было бы хорошо / плохо,  
если бы Владимир Жириновский стал президентом? (Открытый вопрос.)

плохо 
(Задавался кто считает, что для России было бы 
плохо, если бы Владимир Жириновский стал 
президентом, – 51% респондентов.)

хорошо 
(Задавался кто считает, что для России было бы 

хорошо, если бы Владимир Жириновский стал 
президентом, – 13% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Будут жесткий порядок  
и дисциплина 4

«Стране нужен порядок»; «быстро на-
вел бы порядок в России»; «надеюсь, 
наведет порядок в стране»; «может, 
наведет в стране порядок»; «дисци-
плина нужна стране»; «исполнялись 
бы законы»; «у него жесткая рука». 

Нравятся программа,  
идеи и политика  
В. Жириновского

2

«У него правильная политика»; 
«устраивает его политика»; «нравится 
его программа»; «правильная про-
грамма»; «правильно он всё предла-
гает»; «он правильные вещи говорит 
на самом деле»; «у него есть много 
интересных мыслей». 

Нравятся качества  
В. Жириновского 2

«Грамотный политик, юрист по об-
разованию»; «активная позиция, знает 
хорошо все экономические законы, 
знает изнутри»; «он умный человек»; 
«он человек слова и дела»; «он гово-
рит правду»; «хоть и кричит, но гово-
рит правду»; «открытый, правдивый 
человек». 

данные в % от всех опрошенных

В. Жириновский неуравновешенный, непредсказуемый, 
скандальный человек 13

«Неадекватное отношение у него ко всему»; «импульсивный»; «невы-
держанный он»; «настроение у него часто меняется»; «слишком горяч – 
темпераментный»; «он взбалмошный»; «крикун, псих»; «он очень горя-
чий провокатор»; «очень опасно – он же не в себе»; «непредсказуемый 
человек»; «судя по его высказываниям, он противоречив»; «а кто знает, 
что у него на уме?»

В. Жириновский – болтун, много говорит – мало делает 8
«Говорить каждый может»; «много говорит, а действий нет»; «говорит 
только, а дел нет»; «кроме болтологии, ничего нет»; «болтает много, 
а толку нет»; «одна болтовня, а дел не видно»; «он болтун, пустомеля». 

В. Жириновский – это несерьезно, он клоун, шоумен 8
«Его нельзя воспринимать всерьез»; «несерьезный человек»; «Жири-
новский – это клоунада»; «политический клоун»; «он шут при дворе»; 
«он шут гороховый»; «он фигляр». 

В. Жириновский может ухудшить ситуацию в стране 4
«Наделает делов»; «в стране начнется хаос»; «развалит всё до конца»; 
«погубит страну»; «приведет Россию к краху»; «начались бы сильные 
перемены в политике, а это ни к чему хорошему не привело бы»; 
«нельзя резко всё менять». 

В. Жириновский может втянуть нас в войну 4
«Большая вероятность войны»; «этот товарищ сможет втянуть нас в ве-
ликие войны»; «может быть, до войны доведет страну»; «может граж-
данская война быть»; «воевать бы пошли через месяц»; «на следующий 
день начнется война»; «война бы началась с Америкой». 

Как Вы считаете, если бы Владимир Жириновский стал президентом России, это было бы хорошо 
или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто ничего не знает о В. Жириновском, – 
99,6% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Почему Вы считаете, что для России было бы хорошо, если бы Владимир Жириновский стал 
президентом? ( Открытый  вопрос. Задавался  заявившим , что для  страны  было  бы хорошо , если  бы Владимир  

Жирирновский  стал  президентом  России  - 13% респондентов .)

Почему Вы считаете, что для России было бы плохо, если бы Владимир Жириновский стал 
президентом? (Открытый  вопрос. Задавался  заявившим , что для  страны  было  бы плохо , если  бы Владимир  

Жирирновский  стал  президентом  России  - 51% респондентов .)

Как Вы считаете, если бы Владимир Жириновский стал президентом России, это было бы 
хорошо или плохо для страны? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о В . 

Жириновском , - 99,6% респондентов .)
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данные в % от всех опрошенных

В. Жириновский сможет 
изменить жизнь  
к лучшему, надеюсь на это

2

«Были бы перемены в стране»; «что-
то бы изменилось»; «может, что нала-
дится к лучшему»; «может, что-нибудь 
изменилось бы к лучшему». 

Будет забота о людях,  
социальное равенство 1

«Реально болеет за людей»; «засту-
пается за народ»; «говорит открыто 
о проблемах населения»; «он за спра-
ведливость, хочет, чтоб народу жилось 
лучше»; «может, лучше для простых 
людей будет». 

Будет борьба с коррупцией 1

«Может, он покончит с коррупцией и 
взяточничеством»; «воров во вла-
сти прижмет»; «подчистил бы ряды 
хапуг»; «всем ворам в правительстве 
руки бы поотрубал». 

В. Жириновский –  
за русских, он решит  
проблему мигрантов

1

«Он за Россию, за русских»; «он закро-
ет страну от нелегалов»; «всех гостей 
столицы домой отправит»; «выгнал 
бы мигрантов»; «очистить страну от 
черных». 

Нравится В. Жириновский, 
доверяю ему 1

«Я ему доверяю»; «нравится»; «он 
мне больше нравится»; «хороший 
человек». 

Другое 1

«Надо поменять власть»; «он боле-
ет за Россию»; «он выведет страну 
из кризиса, даст работу всем»; «всё, 
что наворовали олигархи, вернули 
бы государству»; «его боятся за гра-
ницей»; «страной дураков должен 
править дурак». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

данные в % от всех опрошенных

В. Жириновский жесткий, категоричный,  
склонный к диктатуре политик 3

«Диктатура власти»; «слишком радикальный»; «слишком жесткий и 
жестокий»; «всех в тюрьму бы определил»; «может достать кнут»; «вто-
рой Сталин»; «это будет тогда как при Сталине. Он самодур. Его нельзя 
допускать к власти». 

В. Жириновский слабый политик,  
он не справится с обязанностями президента 3

«Он не дорос до президента»; «не смог бы»; «не потянет»; «он мне 
не представляется на посту президента»; «ну какой из него президент?». 

В. Жириновский националист, расист 2

«Национализм внутри страны будет»; «национализм расцвел бы»; «на-
ционалист он»; «он расист»; «он фашист»; «это фашист, и разговоры 
у него фашистские»; «он обещал татар на Колыму». 

Не нравится В. Жириновский, не доверяю ему 2

«Не внушает доверия»; «не нравится он мне»; «не уверен в нем, его 
делах»; «ему мало кто поверит»; «я его ненавижу». 

Не нравятся программа, идеи В. Жириновского 1

«Мне не нравится политика, которую ведет он»; «меня не устраивает 
его политика»; «идеи его не подходят для цивилизованного общества»; 
«его программа приведет к краху»; «лозунги злые». 

В. Жириновский заботится не о стране, а о своей выгоде 1

«Он сам никогда не будет им, он другую цель преследует»; «Жиринов-
ский осуществляет ту же самую политику, которую ведут коррупцио-
неры»; «коррупционер он»; «торгует местами в парламенте, слишком 
гибкая позиция у него»; «будет работать только на себя – он не пере-
живает о народе»; «наемный оппозиционер»; «он окончательно разво-
рует и расторгует страну». 

Пожилой возраст 1

«Человек в возрасте»; «он уже в преклонном возрасте»; «он уже старо-
ват, не потянет». 

В. Жириновский будет вести неправильную  
международную политику 1

«Не сможет вести внешнюю политику»; «он очень резкий – междуна-
родную политику повел бы неправильно, судя по его высказываниям»; 
«он слаб как международный политик»; «он не сможет сохранить 
хорошие отношения с другими государствами». 

Другое 1

«Он первый испугается ответственности»; «потому что член прави-
тельства»; «у него завышены амбиции»; «ничего не сможет сделать 
с коррупцией»; «далеко ему до Путина»; «реклама перед выборами 
не понравилась»; «замечала часто резкие высказывания в адрес жен-
щин»; «он как обертка без конфетки». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4
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Отношение к Г. Зюганову

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Геннадию Зюганову – хорошо, плохо или безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Геннадию Зюганову улучшилось, ухудшилось или 
не изменилось? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто ничего не знает о Г. Зюганове, – 
98% респондентов.)

Какое отношение к Геннадию Зюганову чаще встречается среди Ваших знакомых, друзей, 
родственников – положительное или отрицательное? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 
ничего не знает о Г. Зюганове, – 98% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Отношение к Г. Зюганову
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к Г. Зюганову
Опрос

28-29 
января

2012

Какое отношение к Геннадию Зюганову чаще встречается среди Ваших знакомых, друзей, 
родственников - положительное или отрицательное? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они 

ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Г. Зюганову – хорошо, плохо или безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Геннадию Зюганову улучшилось, ухудшилось или не 
изменилось? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)
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Отношение к Г. Зюганову
Опрос

28-29 
января

2012

Какое отношение к Геннадию Зюганову чаще встречается среди Ваших знакомых, друзей, 
родственников - положительное или отрицательное? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они 

ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Г. Зюганову – хорошо, плохо или безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Геннадию Зюганову улучшилось, ухудшилось или не 
изменилось? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)
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Отношение к Г. Зюганову
Опрос

28-29 
января

2012

Какое отношение к Геннадию Зюганову чаще встречается среди Ваших знакомых, друзей, 
родственников - положительное или отрицательное? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они 

ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к Г. Зюганову – хорошо, плохо или безразлично?

За последнее время Ваше отношение к Геннадию Зюганову улучшилось, ухудшилось или не 
изменилось? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% респондентов .)
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Почему Вы считаете, что для России было бы хорошо / плохо,  
если бы Геннадий Зюганов стал президентом? (Открытый вопрос.)

плохо 
(Задавался тем, кто считает, что для России 
было бы плохо, если бы Геннадий Зюганов стал  
президентом, – 35% респондентов.)

хорошо 
(Задавался тем, кто считает, что для России 

было бы Геннадий Зюганов стал  
президентом, – 17% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Будет забота о людях,  
социальное равенство 6

«Ближе к народу»; «в социальной сфере будет 
лучше»; «было бы бесплатное образование, со-
циальная справедливость»; «бесплатное образо-
вание для всех и медицина тоже». 

Будет возвращение к прошлому,  
в советское время было лучше 3

«Вернулись бы в советское время»; «он за жизнь, 
которая была в СССР»; «ждать хорошего, как 
было при КПСС»; «может, что-то вернуть в про-
шлое удалось бы»; «мне нравилось, как было 
в СССР»; «я жил при коммунистах – мне нрави-
лось»; «мои родители жили при коммунизме 
и не жаловались». 

Будет преодолен экономический 
кризис, будет развиваться промыш-
ленность и сельское хозяйство

2

«Страна начнет развиваться»; «он выведет страну 
из кризиса»; «верю, что восстановят нашу про-
мышленность, снизят безработицу»; «больше 
уделялось бы внимания сельскому хозяйству»; 
«возможно, возродились бы колхозы». 

данные в % от всех опрошенных

Это возврат в прошлое, время упущено,  
прежнего не вернуть 11

«Коммунизм уже был»; «зачем возвращаться в прошлое?»; 
«не нужно возвращаться к прошлой жизни»; «возврата к про-
шлому быть не должно. Ничего хорошего нет»; «да ничего уже 
нельзя вернуть»; «да ничего они, коммунисты, не вернут уже»; 
«все украли уже в стране, так что СССР не вернуть»; «да раз-
рушено же СССР, и больше не сделать ничего! Не вернуть». 

Г. Зюганов – слабый политик,  
он не справится с обязанностями президента 3

«Ему не по силам, не справится»; «это не большой политик»; 
«он не способен руководить страной»; «он не сможет справить-
ся с таким высоким постом»; «у него нет качеств для того, чтобы 
быть хорошим президентом»; «он не тянет на президента»; 
«никакой президент»; «в нем стержня нет, рохля». 

Г. Зюганов много говорит – мало делает 3

«Много говорит, но ни черта не делает»; «он не сможет что-то 
конкретно сделать. Давно в партии, но только одни обещания – 
результатов работы не видно»; «та же школа – умеем только 
говорить, а дел нет»; «не отвечает прямо на вопросы»; «даже 
в своих интервью не дает ответы на вопросы, которые ему за-
дают, что от него ждать дальше».

Как Вы считаете, если бы Геннадий Зюганов стал президентом России, это было бы хорошо 
или плохо для страны? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто ничего не знает о Г. Зюганове, – 
98% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Почему Вы считаете, что для России было бы плохо, если бы Геннадий Зюганов стал 
президентом? ( Открытый  вопрос. Задавался  заявившим , что было  бы плохо  для  страны , если  бы Г . Зюганов  стал  

президентом  России , - 35% респондентов .)

Почему Вы считаете, что для России было бы хорошо, если бы Геннадий Зюганов стал 
президентом? (Открытый  вопрос. Задавался  заявившим , что было  бы хорошо  для  страны , если  бы Г . Зюганов  стал  

президентом  России , - 17% респондентов .)

Как Вы считаете, если бы Геннадий Зюганов стал президентом России, это было бы хорошо или 
плохо для страны? (Вопрос  задавался  всем , кроме заявивших , что они ничего не знают  о Г . Зюганове , - 98% 

респондентов .)
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данные в % от всех опрошенных

Будут законность и порядок 2

«Будет порядок»; «порядка больше будет»; 
«закончится бардак в стране»; «преступность 
уменьшится»; «не было бы коррупции»; «оли-
гархам не дали бы такую волю грабить наши 
недра и наживаться»; «если будет НКВД, то будет 
порядок». 

Нравятся программа и политика  
Г. Зюганова 2

«Его взгляды на жизнь мне более близки»; «по-
литика у него более-менее нормальная»; «под-
держу его политические взгляды»; «программа 
нравится»; «он представляет целую разрабо-
танную им программу»; «у него есть хорошие 
законопроекты». 

Будут спокойствие и стабильность 1

«Будет стабильность»; «будем жить стабиль-
нее»; «стабильность и спокойствие стало <бы> 
в стране». 

Г. Зюганов сможет изменить жизнь  
к лучшему, надеюсь на это 1

«Что-то изменилось бы»; «может, были бы изме-
нения к лучшему»; «он бы что-то изменил в стра-
не к лучшему»; «любые перемены к лучшему». 

Сменятся власть и политика 1

«Смена власти»; «политика поменяется полно-
стью»; «сменил бы сразу весь министерский 
состав жуликов»; «Путина поменять пора». 

Г. Зюганов – сильный и опытный 
политик 1

«Большой опыт»; «много лет у руля партии, 
опытный руководитель»; «он уже опытный поли-
тик. Принимает верные решения»; «он сильный 
политик»; «он хороший политик».  

Другое 1

«Люди ему доверяют»; «доверяю коммунистам»; 
«надо дать всем попробовать свои силы и уме-
ние руководить страной»; «национализация 
ископаемых»; «надеюсь, что он сохранит хоть 
часть нефти и газа потомкам»; «хотелось бы по-
смотреть, что коммунисты сделают»; «почистил 
бы Москву от иностранцев – киргизов, казахов 
и других черных». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

данные в % от всех опрошенных

Не нравятся программа, коммунистические идеи 3

«У него политика коммуниста»; «старые коммунистические 
взгляды»; «старая программа, лозунги»; «его программа – уто-
пия»; «прожектерство – пенсионная реформа нереальна, его со-
циальная программа тоже»; «социализм, коммунизм не нужен»; 
«не люблю коммунистов». 

Пожилой возраст 3

«Он уже возраста очень солидного»; «он уже в возрасте, старо-
ват»; «слишком старый»; «не может человек в таком возрасте 
нормально руководить, у него уже маразм»; «свое пережил, 
отсидел». 

Г. Зюганов может ухудшить ситуацию в стране 3

«Ничего хорошего не будет»; «всё будет хуже»; «еще хуже 
сделает»; «бардак будет»; «надо было бы перестраивать всю си-
стему власти действующую»; «надо опять всё ломать»; «систему 
нельзя резко ломать – приведет к развалу и нищете». 

Не нравится Г. Зюганов, не доверяю ему 2

«Не доверяю ему»; «не нравится он мне»; «недостойный кан-
дидат»; «не нравится как политик»; «ненадежный он человек»; 
«он за коммунизм, а сам – владелец многих предприятий». 

Г. Зюганов может привести нас к гражданской 
войне 2

«Без войны он ничего не сделает в стране»; «началась бы граж-
данская война в России»; «это приведет к гражданской войне – 
он хочет передела собственности»; «может быть война – он всё 
про национализацию говорит»; «будет гражданская война или 
революция». 

Г. Зюганов заботится не о стране, а о своей выгоде 1

«Все коммунисты в первую очередь воры»; «они для себя ста-
раются, а не для страны»; «больше отстаивает свои интересы»; 
«будет сам обогащаться»; «воруют деньги». 

Мне нравится другой кандидат на пост  
президента 1

«Другого кандидата, кроме Путина, не рассматриваю»; «у вла-
сти должен быть Путин»; «лучше Медведев»; «нужно дать 
дорогу Жириновскому»; «лучше пусть Жириновский порядок 
наведет». 

Другое 1

«Ничего не изменилось бы для простых людей»; «другие страны 
от нас отвернутся, возникнет напряженность»; «зарплата будет 
меньше»; «на сегодняшний день нет достойных на этот пост»; 
«он не сможет выиграть выборы»; «плохо, что он трус, так как 
в 90-е он мог стать президентом»; «он предатель»; «он просто 
шестерка». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5
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Перемены после выборов
Опрос «ФОМнибус» 28—29 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Одни считают, что после президентских выборов 2012 года  в жизни страны произойдут 
значительные перемены.  Другие считают, что после президентских выборов значительных 
перемен в жизни страны не произойдёт.  Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?

данные в % от всех опрошенных

*	 В 2004 году вопрос задавался в следующей формулировке: «Одни считают, что после президентских выборов 2004 года  в жизни страны произойдут зна-
чительные перемены.  Другие считают, что после президентских выборов значительных перемен в жизни страны не произойдёт. Какая точка зрения Вам 
ближе?»

Перемены после выборов
Опрос  28-29 января  2012

Одни считают, что после президентских выборов 2012 года  в жизни страны произойдут 
значительные перемены.  Другие считают, что после президентских выборов значительных 

перемен в жизни страны не произойдёт.  Какая точка зрения Вам ближе - первая или вторая?

*В  2004 году вопрос задавался  в следующей  формулировке : " Одни  считают , что после  
президентских  выборов  2004 года   в жизни страны  произойдут  значительные  перемены .  Другие 

считают , что после  президентских  выборов  значительных  перемен  в жизни страны  не 
произойдёт . Какая  точка зрения  Вам  ближе ?"

данные в % от всех опрошенных

в жизни страны произойдут
значительные перемены

значительных перемен
в жизни страны не произойдёт

затрудняюсь ответить
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Ключевые технологии:

ФОМнибус – репрезентативный опрос населения 
старше 18 лет, жители 100 городских и сельских 
населенных пунктов, 43 субъекта РФ. 

Выборка – 1500 респондентов.

Интервью по месту жительства респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

 

Россия, Москва, пер. Капранова, 3
тел. : (+7 495) 745-87-65

факс : (+7 495) 745-89-03
www.fom.ru fom@fom.ru

Александр Ослон – президент ФОМ

Елена Петренко  –	 управляющий директор 
Департамента работ с клиентами

Алексей Чуриков –	управляющий директор 
Департамента опросов населения


